

e ketvertį mė Brazilijos viz... atvyko Bra- juje anot Bu- 2, gyvenimas lyginti daug Brazilijoje. Jai a lietuvių, tai rečiausia Bra i kiton valsy nas Paragvajui 120 parag dirbti darbin 0 pėzų. Taip mai gyvenit beveik negali enai daugiaus uri žemės ukio ... Svetimšali enai didelis. Krsp.

EDAKOLJOJ

ikėnas, Juozas unas Paršelis, is, Juozas Ka- las Gerumbaus ūjonė, Stefanis Viktoras Bikus, us, Jonas Ma- ta Pušinskaitė, s, Jonas Jautė tarkus, Vincas as Brazjonis, avičius, Marele is Gelumbaus ūjis, Jonas Vo Davidėnas, A, s, Mikas Mar- Petkevičius, t, Antanas Ju as Genys. An s, Juozas Dide- šliauskas, Ana as Sukonas, L azys Sukailis, as, Juozas Na s Jaskonis, Ka

o Namai Kaun

tro pusl.

kurios vien ki 10 tukstančių pierlaus prekį grisia, spausu , litografija pre urmo sandėliai -keija, buhalterio us enciklopedi ūja. Rumuose nky biblioteka naujuose rumo eli knygyna.

ATAS IESKO

Respublika kom 'aulo iesko: VIKUS - JANKE us is Dainų (Or- io, Siauliu valst

minėty asmen

vieta adresa, anesti Lietuvos ia Aureliano Cos Paulo.

RINKVEIČIŲ I

atvykimo liud i uosto policijai ustas.

O TARNAUSKO

o Grande de Sul o pasas pas nu- nesiranda. Ji ies kelis metus

AS NAMAS.

omis sąlygomis amas ir žemės ūla Zelina, Av. Sklypas kam- kv. metr. Nuo Namas dviejų o viravės ir san r nuomoti. Tei-

LIETUVIŲ AIDAS BRAZILIJOS JORNAL LITHUANO ECHO.

Repartinis Lietuvių laikraštis
Semanaario Lithuano Independente
LITHUANO REPARTINIS LAIKRAŠTIS
S. Paulo, Rua da Mooca 1721

Repartinis Lietuvų laikraštis
Semanaario Lithuano Independente
Leidžia K. UCKUS
JOSÉ LEITE DE SALLES
Redaktor—Chefe
Redakcijos ir Administracijos adresas:
S. Paulo P. da Mooca. 1721

Šietai metai | | Brazilija — São Paulo 1939 m. Rugpjūtis — Agosto 12 d. | | Nr. 34 (481)

Milžiniškos nacių demonstracijos Dancige

"Netoli jau ta diena, kada Dancigas bus prijungtas prie Vokietijos". — sako vokiečiai

Militarinės Anglų-Prancūzų Rusų derybos

Aštėja mėšiai kinų-japėnų karo

VIDELI LAIKRAŠCIAI JAU SPAUSDINAMI DVIEM KALBOM
Išleidus naują valdžios is- lėtymą svetimšalių laikraščiam buvo manoma, kad istatymas bus pakeistas, kad didieji sve- timšalių laikraščiai prašys mi- ūi nerpeli, "ouijiojod coljiojio- lig pakeitimu. Didieji svetim- šalių laikraščiai jau spausdina ši dviem kalbom.

MOROSI GINTIS NUO ORO ŠUOLIMU.

Ir Brazilija mokosi gintis oru puolimą. Rugpjūtio 9 diena nakties metu tokie ban- dymai buvo daromi Rio de Je- neiro mieste.

NAUJI ŽIBALO SALTINIAI
Brazilijoje atidengiami nau- ji žemės turtais. Šiomis dien- omis atrasti nauji žibalo salti- niai Meranhgo estade, Turis- ūo municipijoje. Brazilijos žemės ūriai dar visai nepajūrinu, ūr tik pradėta jos urtu ty- timėjimas. Brazilija yra labai turtingas kraštas ir savo teri- torijoje galės sutalpinti tukstan- tams milijonų gyventojų.

RIO DE JANEIRO apylin- kėje arėduži keli integralistai ir atiduoti teismui. Su arėdu- teis kaltinamas ir Plinio Selgė- ūs, bet jam byle nebus keliamo- ses jis dabar gyvena įsilenyje.

BANKESI DAUG TURISTU
Šiuo metu Brazilij lanko daug turistų iš įvairiu kraštu. Iš Argentinos yra atvykusi stu- dentų okakursija su profesori- kas, iš Suvienytu Valstyju at- tyke siejį turistai. Šiomis die- nimis atvyko iš Anglijos 750 turistų.

RIO DE JANEIRO mieste didelis trukumas vandens. Kai kurio rajonai yra be vandens jau kelios dienos.

MŪVA SU DZIOVA.
Džiova sergantį žmonių yra visur. Kiekviena krašto vy- ūiausybė veda kovą su džiova. Brazilija taip pat rusia pla- tų kovai su džiova. Džiova ser- gantį daugiausia pasitaiko iš darbininkų tarpo, kurie nepa- kankamai maitinasi ir skurdžiai gyvena. Džiovai plėstis pade- da ir girtavimas.

SELEIDZIA STEIGTI NAU- JU DIENRAŠCIU.
Teisingumo ministerija ne- davė leidimo dviem dienrašči- ūm. Naujiems dienraščiams, kad ir portugalų kalba leidimas gauti yra sunku.

OLANDIJOS vyriausybė sudaryti pavesta Dreggeris ir kitų partijos atstovai.

ATVYKŲ MASEVON PRAN- CUZU-ANGLŲ KARŲ MISIJA.

Rugpjūtio 10 dieną i Leningrada atvažiavo anglų ir prancūzų karo atstovai baigti jau keli mėnesiai pradėtas dery- bas su rusais dėl bendro apsi- gynimo buo agresorių Anglų- prancūzų, karo misija iškil- mingai buvo sutikta Leningra- de, gražiai, su muzika ir gra- žiais paradais. Iš Leningrado misija, lydima aukštų rusų karikių ir valdžios atstovų, iš- vyko Maskvon. Laikraščiai ra- šo, kad Leningradas pirmą kar- tį pamatė svetimos valstybės karikių uniformas po bolševikų revoliucijos, kuriuos taip labai buvo pagerbto. Maskvo- je, po visų ceremonijų ir iš- kilmingų priemonių, prasidės pasitarimai tarp trijų valsty- bių karikių atstovų. Šitie pa- siterimai tesi apie tris savaites. Ir jau po to bus pasirašyti militariniai ir politiniai paktai tarp šių trijų valstybių.

ISPANIJOJE SUDARYTA NAUJA VYRIAUSYBE

Ispanijoje po didelių sun- kumų, suformuota naują vy- riausybė. Vyriausybės garva ir tautos vadas pasieksibė gen. Frankas.

LIETUVA IR GALIMAS KON- FLIKTAS EUROPOJE

Lietuvos santykiai su kai- mynais, kaip lenkais, ir vokie- čiais, pastaruju laiku, yra ge- ri. Tatiu kilus Europoje kon- fliktui, 'ypat tarp vokiečių ir lenkų, netinia kurioje pasjė laikytusi Lietuva. 'Estade' ben- dradarbis, savo ilgame straips- nyje apie lenkų-vokiečių gali- ma konfliktą rašo, kad Lietuva greičiausia stotų Lenkijos pu- sėn. Bet Lietuvai yra vienodi bituliai lenkai ir vokiečiai: vieni turi užgrobe Vilnjos kra- stą, kiti - Klaipėdos kraštą.

TEISMAS GEN. MIAJA IR ŽMONAI

Ispanijos telmas bagrinė- ja būvusio Ispanijos vyriausy- bininkų kariuomenės vado gen. Mijaia nusikaltimą Ispanijai ir nutarė konfiskuoti visus jo ir jojos turtus.

TAMSI EUROPOS ATEITIS

Laisvasis miestas Danci- gas vėl koncentruoja Europos politiką dėmesi. Rugpjūtio 10 diena Dancige ivyko milžiniš- kos nacių demonstracijos, kurio- se dalyvavo tukstantai nacių ir kur buvo pasakyta atšrig, prieš Lenkija ir kitas valstybes nukreiptų kalbu. Šiose demons- tracijose vokiečiai, nacių vadai pareiškė, kad jau nebetoli ta- diena, kada vadinamas 'lais- vasis miestas' - Dancigas - bus prijungtas prie Vokietijos ir kada šio miesto vokiečiai vėl bus didžiojo reicho piliečiai ad- vieno pavergt vokiečio, neap- vils ir dancigietis. Šitokios kal- bos skambėjo Dancigo mieste rugpjūtio 10 d. Berlynas tomis demonstracijomis labai paten- kintas. Tatiu tarptautinė pa- dėtis darosi vis labiau miglo- tesnė, Europos atietis taršija. 'Anglų laikraštis 'Manchester Guardian' diplomatinis kores- pondentas rašo, kad Europa ga- li sulaukti 'antro Miunchono'. Vokietija šio mėnesio vidurije turėsianti 2.000.000 gerai gin- kluotos kariuomenės ir pareng- tos bile koktims netikėtinu- mams. Hitleris esą paspaus ki- tas valstybes grasinimais. Dau- ciga pripažinti Vokietijai ir ji tuojaus gražinti, kaip tai bu- vo su Cekoslovakija. Lenkija taip pat nerami. Ji mato kas- dien didėjantia vokišką bangą kuri gali jė uolietii. Ji nerami. Ji taip pat pradėjo visu smar- kumu stiprinti ir mobilizuoti kariuomenę. Lenkijos mobiliza- cija esą bus baigta dar tik atšiantio mėnesio gale. Tuo tarpu vokiečiai bus baige mo- bilizacija dar šio mėnesio vi- dury. Taigi, vokiečiai gali už- klupti lenkus nepasiruošusius ir neturintius aiškios paramos iš prancūzų ir anglų, kurie dar nėra baige derybų su rusais.

SUSAUDYTAS BELLA KUN

Buvęs Vengrijos komunistų vadas ir trumpą laiką buvęs Vengrijos komunistinės vald- žios galva Bella Kun gyvena Sovietų Rusijoje. Šiomis die- nomis Havas praneša, kad tas senas revoliucionerius S. Ru- sijoje žusaudytas, kaip komuz- mo priešas.

MAHATMA HANDEI TURI 70 METU.

Indijos tautinio atgimimo vadas, didelis oratoras, kuris veža kovą už Indijos pasiiluo- vimą iš po Anglijos jungo va- votišku būdu - badavimu su- lauke 70 metų amžiaus.

GALES GYVENTI PRAN- CUZUJOJE.

Ispanijos pabėgėliai, kurie atbėgo Prancūzijon, galės tia apsigyventi ir vyriausybė ne- tremo jų prieš ju norą.

ESPERANTININKŲ KON- GRESAS.

Sveicarijoje, Bernoje, pasi- baigė esperantininkų 31-asis tarptautinis kongresas. Arti- miausias kongresas ivyks 1940 metais Marselyje.

JAPONAI TRAUKIASI AT- GAL KINU SUPLIKIETI

Pastoromis dienomis labai smarkiai pasitėjo mušiai Ri- nijoje. Kinų kariuomenė sukoš centravusi jėgas, puola japo- nus Siaurinėje Chansi dalyje. Mušiai eina jau kelios dienos labai smarkus. Japonai privers ti trauktis atgal. 100 mylių japonų užimtas frontas, apleid- tiamas. Tunchuling apkasuose dar tebesigina 3.000 japonų ka- riuomenės. Bet neturi vilties ir jie apsiginti, nes kinų kariu- menė pradėjusi spausti taip smarkiai, kad bus priversti ja- ponai apieisti ir suos apkasus Japonų kariuomenė dar konce- truojama Sanchajaus fronte, kur taip pat prasidės dideli mušiai. Kinų kariuomenė vis labiau traukia ir supa Sanchaju ir bus pradėti mušiai patvamė Sanchajaus mieste. Kinams daug daugiau gali šiame kare daug padeda partizanai kurie negu regulieri kariuomenė. Vienintelė japonų jėga - tai lėktuvai, kuriais bambaudo- jami atviri miestai.

SUSAUDYTAS BELLA KUN

Buvęs Vengrijos komunistų vadas ir trumpą laiką buvęs Vengrijos komunistinės vald- žios galva Bella Kun gyvena Sovietų Rusijoje. Šiomis die- nomis Havas praneša, kad tas senas revoliucionerius S. Ru- sijoje žusaudytas, kaip komuz- mo priešas.

MAHATMA HANDEI TURI 70 METU.

Indijos tautinio atgimimo vadas, didelis oratoras, kuris veža kovą už Indijos pasiiluo- vimą iš po Anglijos jungo va- votišku būdu - badavimu su- lauke 70 metų amžiaus.

VOKIETIJOJE kaikurkū- se provincijose udrausia žmo- nės valgyti smetoną. Kas val- gys smetoną, tas bus baudžia- mas kaip sūptainikas, Ar girdėjo kas tokius dalykus? Tik Vokietijoje tas gali buti.

PRAILGINO PREKYBOS SUTARTI.

Sovietai ir Amerikos J. V. prailgino prekybos sutartį dar viešpajaus metams.

ISTATYMU VYKDYTI TAISYKLES

Teisingumo ministerija stu- diuoja taisykles, pagal kurias bus vykdomas išleistas istaty- mas išeimšalių spaudai.

TARPTAUTINE DARBO KONFERENCIA

Tarptautinio Darbo Biuro direktorius John Winant pra- neša, kad Tarptautinė Inter-A- rikos Darbo konferencija ivyks šiais metais Lapkritio mėn. 21 dieną Kutoje Havan mieste.

LEKTUVO KATASTROFA ISPANIJOJE

Vokiečių keleivinis lėktu- vas 'Lufthansa' bendrovės, skrisdamas iš Barcelonos i Ma- dridą, sugedo ir nukrito žemon. Lėktuvas suduzo ir visi vald- usieji keleiviai - 7 žmonės - zuvo. Zuvusioju tarpe yra ir Vokiečių militarinis atstovas Ispanijai pulk. Scherole.

ALFONSAS XIII ATŠISAKO PRIIMTI SOSTA.

Buvęs Ispanijos karalius Alfonso XIII atsisakė priimti Ispanijos karunį ir gristi Ispanijon ir buti gen. Franko kaip kalytus, noturėti naujojo Ispanijos santvarkoje balsą.

VOKIETIJA anksčiau ar vėliau savo prarastų koloniju stieksianti. Ji negali dovanoti toms valstybėms, kurios jį yra 'apypilėsusios'. Vokietijos kolonijos esą turėsianties gristi Vokietijai.

BERLYNE policija rekvė zavo daugybę automobiliu. Su kaikuriais automobiliais paim- ti ir soferiai.

JAPONAI PASKANDINO AN- GLU LAIVUS.

Japonai bombarduodami Ichang prie plaukų paskandi- o du anglų prekybinius laivus. An- glai itėikė japonams protestą.

CILEJE vėl žemė drebėjo įvairiose jos teritorijos dalyse. Žmonų auku nėra.

LAISKAI

Juzė Mulevicius, Jonas Vi- gelis, Nokodemas Ragelis, Marcelis Blujienė, Juozas Sepo- tys Anna Subavicius, Antanas Kutinskas, Jonas Stasevicius, Antanas Paršelis, Juozas Skur- kevicius, Elena Krackauskienė, Klemas Bagdonas, Kazimiro Jurskus, Vincas Dubnys, Mi- guel Todoroski, Povilas Pet- kevičius.

Lietuvių AIDAS Brazilijoje

Jornal Informativo - Noticiario, Mais antigo e de Maior Circulação na Colonia Lituana.

V. OVERA

VYŠNIOS

Kuo gali sulaukti Lietuva

Jeį vyriausybė nesiaka įtys su visuomenė

Assignatura Ano 12\$000 Rua da Moóca, 1721 Tel. 2-1123. S. PAULO

Bėgamasis Momentas

Liudnos sukaktinė

Placiai pasaulis paminėjo 25 metų sukaktinę nuo Didžiojo karo paskelbimo dienos. Tos sukaktinės yra liudnos, nes karas prarijo milijonus žmonių, o žmonija vis dėlto pasiliko nei kiek nepasimokiusi iš praėjusio baisios katastrofos. Atrodo, kad Didysis pasaulio karas buvo tik žaistas, kuris traukte traukia žmonių vėl prie to „žaisto... Tai baisu. Tačiau tos baimės lyg nejaučia valstybių galvos, politikeriai, kurie sukėlė karą, aiškų, neis žudyti, neneis šutuvų ant pečių, bet sius i karo frontą paprastus žmonelius

kurie apie politika ir visus „valstybių interesus“ nie nieko nežino. Ir iš kur jie gali žinoti, kad tuose kraštuose, kurie šiandienai taip galvotrukėiais stumiami į karo liepsnas, diktatūros šalyse, paprastai žmonės neturi teisės nei galvoti apie valstybės reikalus.. Rieda pasaulis ir baistiją bedugne, kur vėl bus milijonai žmonių palaidota, o politikeriai, ir stambus biznieriiai ir toliau virs visokiais tarptautinės pinkles už erdve, už rinkas, už žaliavų šaltinius ruošis naujam karui.

Kokia numatoma metrikacija Lietuvoje

Lietuvos valstybės tarybos civilinės teisės komisija iš žiurėjo metrikacijos istatymo projektą ir jį jau priėmė. Projektą dar apsvarstys valstybės tarybos plenumas ir jis bus perduotas ministerių tarybai. Lietuvos metrikacijos istatymo projektas bendrais bruožais yra toks:

Kiekvienas gimimas, jungtuvės ir mirimas šio istatymo nurodyta tvarka išrašomas i metrikų knygas. Tie išrašai va dinami metrikomis. Miestas ir valstius sudaro atskira metrikine apylinkė. Miestuose metrikus surašys burmistrai, valsčiuose viršaičiai, arba juos pavaduoją sekretoriai. Metrikinės apylinkės vedėju galės būti as muo, išėjęs ne mažiau, kaip šešerių metų pradžios mokyklos kursą arba tolygų mokslą.

Lietuvos piliečiai gyvenant tieji užsienyje, metrikus surašys pas Lietuvos diplomatinis atstovus, kurie veiks bandarais pagrindais, arba vietos metri

kacijos istaigose to kraštu istatymų tvarka. Gimus kūdikiui ar mirus asmeniui laive, kuris plaukioja su Lietuvos vėliava, laivo kapitonas gimimą ar mirimą iraso i laivo dienorašti; dienoraščio irasą pasirašo kapitonas ir du liudytojai. Laivui iplaukus i svetimos valstybės uostą, savo irasą nuorasą kapitonas išsiunčia artimiausiam Lietuvos tarnybos konsuliu metrikoms surašyti, o iplaukus i Lietuvos uostų - Kauno mies to metrikinės apylinkės vedėjui.

Romos katalikų ir stačiatikių parapijų klebonai, evangeliku liuteronu ir evangelikų reformatų tikybu parapijų dvia sininkai taip galės surašyti gimimų, jungtviu ir mirimu metrikas, bet jų vienas egzempliorius tuojaus turi būti pasigstas atatinkamam metrikacijos vedėjui, kad ji itrauktų i metriku knygas.

Apžvalga

BUTU GEDA JAU IR PRISIMINTI.

„Lietuvio“ redaktoriai pasiklause pliotukų ir tais pliotkais dar bando patasyti savo prestyž kolonijoje. Jei ban doma nustumes vardas pakelti visuomenės akyse, tai jau reikia ieškoti kitų priemoniu o nelisti i svetimą daržą ir gvolgt šaukti.

Sitie poneliai parašė apie kažkokią Centre vykstantį „revoliucija“. Nesame igalioiti kalbėti bei rašyti Centre var du, tačiau, kiek žinoma, jokios Centre „revoliucijos“ nėra priešingai, rengiamasi naujiems darbams, naujiems pasirodymams. O jei vienas Centro valdybos narys pasitraukė dėl savo asmeniškų priežasčiu, tai dėl to negali griuti Centras. jei taip būtų savo laiku pasitraukes iš Lietuvių S-gos Brazilijoje koks valdybos narys, tą sąjunga gal ir sugriūtų. Si-

lokią išvada padaro patys „Lietuvio“ redaktoriai. Dėl to tur but Sąjungoje amžinu pirmininku“ ir buvo visą laiką vienas asmuo.

Tiek to. Mes norėtume atkreipti dėmesį dar i vieną dalyką kuri „Lietuvio“ redaktoriai mašo su Centru. Jie rašydami apie Centro „revoliucija“ padarė visą jo valą. Iš Centro „revoliucijos“ išėjo ir tuojaus pradėjo kalbėti apie „Lietuvio“ redaktoriaus kaž kokius areštus ir jo bėdas vie tos administracijos (policijos) istaigos ir buk tai dėl to kalti Centro vadai.

Mums rodos būtų gėda „Lietuvio“ redaktoriams apie tai jau ir prisiminti. Juk tai iš tikrųjų kolonijos istorijoje bus gėdos lapas prisiminti apie „Lietuvio“ redaktorių darytas šu nybes su pinigais ir kitais dalykais. Kad „Lietuvio“ redaktorius, skelbdamas savame laikraestyje kaip „sąžiningas“ partarnautojas žmonių pinigų per siuntime . . . i savo kišenių tai jau visi žino. Kad įsai už tas žulikystės buvo pakliuaves bėdon kriminalinėje policijoje taip pat visi žino. Kad įsai

Matiau sode, kaip draskė siaurus vėjai Vyšnias baltais apkarusiais žiedais Bet man širdis dėl vyšnių neskaudėje, - Zinojau aš, kad vėjai pasikeis, Svelnės orai, ir saulė kaitins sode, Kur vyšnios auga kekėm rubinų. Nuvies jų šakos . . . ir tada atrodyt, Visai nebusus vėjų, dangun. Pasaulyje taipgi vėtros siausti ana, - Nespejusiam žiedais pražysti laisvės Sirdis nerimsta: gali tą stauti mą Tektį krauju ir ašarom aplaistyti!

Dangus niureja, smarkią audrą lemia. Reik su audrų susitvarkyti dievais, Nes gali greit visa parausti žeme, Krauju ir pašvaistėm, - ne vyšnių rubiniais.. Bet, jeigu reiks mums jauną kraują lieti, Tebuna taip! Zinokite, tikta! Kasa udrą keliate: visoj platioj pasvietėj Kabsit jus, - ne vyšniu rubinai!

(Musų Jaunimas)

ANIKSCIU MIESTELIS VIRS TA KURORTU.

Šiuo metu miestelio pakraščiuose prie šilės jau išdyge ke li vasarnamiai, kurie istisa va sarą turi vasarotojų. Nors dauguma tuose vasarnamiuose žmonių yra vietiniai, tačiau žymus jau jau žymus procentas ir iš kitų vietu atvykusiu. Anykščiųuose skundžiamasi, kad nėra tinkamų butu vasarotojams, i Anykščius atvykti norinčių yra gana daug.

Anykščiuose Sventoji upė nėra visai ideali vieta maudy nės, bet vasarotojus traukia sveikas šilo oras ir nuostabi gražumo apylinkės.

slpėdamasis nuo policijos net Lietuvos atsidurė, irgi visi žino. Bet ką bendro turi su „Lietuvio“ ponais nusikaltimais prieš administracijos istaigas ir lietuvišką visuomenę su Centru, tai ir patys „Lietuvio“ orakulai neišaiškina. Visiems žinomas tas dalykas, kad „Lietuvio“ redakcija apgaulinėjo lietuvius su pinigų persiuntėjimu, tai tiesa. O jeigu jų vieną politiką buvo čiupusi, kaip didi ausi praskalteli, tai ką gi čia Centras kaltas. Argi dėl to Centre gali įvykti „revoliucija“, kaip nori parodyti bandeirantininkai? Visai ne.

Jeį „Lietuvio“ ponai nori pataisyti savo vardą visuomenės akyse, tai jie privalo jos atsiprašyti už padarytas skriaudas ir kolonijai gėda, o netaisyti savo kaltių su nieko bendro neturinčia su jais organizacija. Reikia atsiprašyti visuomenės, apgailėti padarytų klaidų „šposu“ nedaryti, kaip tai buvo su tom pinigine per laidom, tada visuomenė patikės ir, gali būti, kad ir do vanos.

Lietuvos valstiečių liaudininkų laikraštis „Lietuvos Žinios“, birželio 21 dienos laidoje, norėdamos atkreipti valdžios dėmesį, kad ji skaitytusi su visuomenė, sekamai atsiliepia apie visuomenės pasitikėjimą ir galima didele krize Lietuvoje.

„Platiosios visuomenės nusistatymo iškilimas ir pasireikškimas buvo toks didelis ir spontaniškas, kad naujoji vyriausybė tarym buvo užklupta iš netyčių, nepasiruošusi to jai reikiamo palankumo priimti bei tinkamai išnaudoti. Susidarė didelis paradoksas: visuomenė vyriausybei pritarija milžiniškai pasirūžysiu visu kuo padėti, atsiduoda visiškai jos dispozicijon, o vyriausybė tarym nesuorientuota, nepajėgia sunaudoti to visuomenės entuziasmo, kurio kitos vyriausybės didelėmis pastangomis neistengdavo. Jei neistengia sukelti. Tame gludi, žinoma, didelė dabartinės mūsų vyriausybės stiprybė, bet tame taipgi gludi ir nepasisekimo diegu jeigu dabartinė vyriausybė nepajėgs visuomenės upo pakilimo, visuomenės jai reikšio entuziasmo, placiojo pasitikėjimo nukreipti kurybingąja kryptimi, ne sugebės sukoncestruoti suorganizuoti ir duoti tam vis kam legalės, pozityvinės linkmės, tai ji sprendžiant aplamai jau tuom bus daug pralaimėjusi.

„Jiegu platiųjų visuomenės sluoksnių nuotaikos atvės nepasireiškusios pozityviais veiksmais, arba nebus bent „nukala-

nalizuotos“ taip, kad ji jaustubent dalinai patenkinta, tai ateis nusivylimas, nepasitikėjimas ir krizė, kuriuos netikėtai nesinorėtų susilaukti, bet ir valstybei tai būtų nenaudinga.

Iš to ką parašė „Lietuvos Žinios“, galima jau suprasti, kad Lietuvos visuomenės kartis pradeda atslugti dėl dabartinės Lietuvos vyriausybės, kuri susidarė po Klaipėdos praradimo. Atrodo, kad Lietuvos visuomenė pradeda nusivilti ir žiūrėti abėjingai i naują vyriausybę. Dėl to liaudininkų organas pranašauja krize Lietuvai. Ir iš tikrųjų, jei naujoji Lietuvos vyriausybė ir toliau nežiurės visuomenės norų, jei ir toliau leis viešpatauti ir laisvai veikti tik vieniems tautininkams, jei ir toliau jie nebus suvaržyti, t. t. šku, Lietuvos visuomenė turės didelio pagrindu nusisukti nuo vyriausybės. Juk ir su amnestijos istatymų iki šiolei taip pat dar nieko nepadarėta. Politiniai kaltinai tebesėdi kalėjimuose arba tebe gyvena istremimuose, kurių ko vojo su tautininkų vyriausybės neteisymbėmis. O juk formaliai tautininkų vyriausybės nebera, jie pašalinti iš valdžios kaip netike valdytojai, o laikyti toki kurie prieš jos kovoją, kalėjimuose, nesamoni. Taigi, Lietuvos vyriausybė, susikurusi ypatingose sąlygose, nesistengia nuo širdžiai sukoncestruoti visuomenės jėgas Lietuvos kurybini an ir saugumo darbu, bet ir toliau eina tautininkų pramtu keliu.

Ukininkaujantiems pasiskaityti

RYSU KULTURA. Maža rasi žmonių, kurie nebūtu matie ir valge rysų. Salyse, kur jie yra auginami plačių mastu pav., Kinijoje, Japonijoje, Brazilijoje ir kt. jie yra kasdieniniu žmogaus maistu. Kiek vienas ukininkas stengias: kad šitas javas duotų gerą derliu ir apsimokėtų už darbą. Todėl ukininkams užsiimant rysų au ZEMES PARENGIMAS.

gimimū, turi būti žinomi pagrindiniai rysų kulturos dėsniai. Norint sėti rysus po nudegintu mišku, patartina pirma žeme nukaupti. Žeme pasidarys pursnė ir geriau laikysis drėgmė, kas rysų kulturai yra svarbiausia. Sėjant rysus artoje žemėje, reikalinga, kad žemė būtų arta du kartus. Iš rudens reikia aparti gyliai, o pavasari prieš sėja - paviršium. Tai bus išnaikinta piktžolių sėkla ir išpurenta žemė. Turim žinoti dar ir tai, kad dažniais purenimams žemės daugiau išlaikys dirvožemis drėgmę ir šilumos. Nes rysams reikalinga, temperatura tarp 15 ir 20 laipsnių šilumos.

ZEMES TREŠIMAS. Pagal žemės rušies priklausams trešiama azotu, fosforu,

potasu ir kalcium. Trešti dirso ir jos trešimas. Žemė ryvams ryšams ukininkas turi labai atsargia, pagal dirvos riebuma nustatyti trašų kiekį. Prieš sėją ukininkas turi žinoti, kokiu trašų tai dirvai reikalinga ir tik tu trašų duoti. Kitai, davus dirvai nereikalingų trašų, rysai kužauga dideli, išgula ir varpos esti pusiau tuščios.

SEKLA IR JOS RUSIS. Daug įvairių rūsiu yra sėjama rysų Brazilijoje. Iš jų yra pažymėtinos šios: Agulia, Dou rado, Japon, Maton, Ketetai, Kana roža, ir kt. Kainos atvirgiu pirmieji trys užima pirmą vietą. Daugiausia jie yra sodinami žemose vietose, kur gali ma, ryšams išaugus 15 20 cent., užlieti vandeniu tiek, kad ju viršunės būtų išsikysė iš vandens.

Daugumai ukininku tēku matyti tarp išgliaudentų rysų randas raudonų. Tai yra tam tikra rysu liga. Jei tokių raudonų rysu buna didesnė dalis, rysai nebeturi tos kainos, kokia jie turėtų sveiki. Kad tu tome gerą, be raudonų rysu sėklą, daroma taip. Ryšams ant lauko prinokus, pririnkti sėkula Nukelta 6-tam puslapi

VILLA BELLA
Žemės sklypai išsimokėtinai nuo 45\$000 i mėnesį be įnašų ir palūkanų Perduodame ir gatavus namus išsimokėtinai su labai mažu įnašu
Teirautis sekmadieniais: Praça Jaquiltahy, 2A (bėras), Finalas bondēas 32 - Villa Prudente
Raštinė: Largo da Misericordia N.º 23
2.º andar salė 216.
(Antigo N.º 2)

Demokratijos laimėjimu finalas ir laisvė

Buves Čekoslovakijos respublikos prezidentas Edvardas Benes, pasakė idomią kalbą Kembridžo universitete apie demokratijos laimėjimų finalą ir apie laisvę.

Kalbėtojas savo kalboje kritiškai dabartinės demokratijos ir diktatūros, pareikšdamas, kad pirmosios, demokratijos, neturi tvirtą pasiryžimo, drąsos ir aiškaus žinojimo konkrečią ir aiškią gyvenimo problemą. Šiuo dienu demokratijoje išvystė patarves per daug dėmesį teikia, kaip koka baimė. Kad demokratija būtų laimėjimo, privalo būti demokratiška būti sveika, nesužalota, visais jos veikimais pagrįstas teisingumu visos demokratijos teorijos turėtų reikšti teisingumą. Tada tik demokratija išsilaikytų.

Nežiūrint to, kad šiandien demokratija yra nusilpusi, pati save nusilpinusi ir neparodo to tikro demokratiškumo, bet vis dėl to laimėjimas yra jos

pusėje, žinoma, jei demokratiškieji žaliai atstovai ims geriau suprasti demokratijos paskirtį.

Totalitarinis, arba diktatorinis režimas ilgai laktis negali. Pati istorija diktatorinį režimą yra pasmerkus. Šioji tiesa gerai patikrinama iš praeities, iš istorijos. Diktatorinio režimo vyriausybė yra tik farsas, kuris negali ilgai išlikti sveikas. Tokia vyriausybė turi anksčiau ar vėliau griūti dėl tikrų gyvenimo pasėkmių pajudintos. Nelobima ateitis parodys busimoms kartoms, kad istorija nemeluoja, kad pasmerkia diktatūras. Praeitis jau aiškiai yra įrodžiusi, kad ji baimis didesnis išvykimas atėjus, karui arba revoliucijai.

Kovą už laisvę ejo nuo senų laikų, ji nepaliaus ir ateityje, nors ir kažin kokie tamsūs periodai bus šioje kovoje. Kovą už laisvę, už žmoniškumą vyks tol, kol ji, kova nebus apvainikuota dideliais žmoniškumo ir laisvės laimėjimais.

Lietuviai žuve Ispanijoje

Tarp įvairių kitu tautu savanorių Ispanijos respublikos armijos eilėse kovojo taip pat nemažai skaitūs ir lietuviai dalyvavusių kare už Ispanijos laisvę ir nepriklausomybę.

Zemiau paduodame sąrašą lietuvų, žuvusių Ispanijos respublikos kovų frontuose:

1. Rakauskas Stasys, atvykęs Ispanijon iš Argentinos Priklausė 12-ai Tarptautinei brigadai. Zuvo liepos 12 d. Hu eskos fronte.
2. Valius Adolfas, atvykęs iš Argentinos, dirbo mechaniku Albasetėje, vėliau istojo 13-on Tarpt. brigadon. Zuvo vasario 16 d. 1938 m. Estremaduroje.
3. Prialgauskas Vincas, atvykęs iš Brazilijos, dirbo karinėse dirbtuvėse Albasetėje, vėliau stojo 13-on Tarpt. b-don.

Zuvo taip pat Estremaduroje vasario 16 d. arti Siera Kemada kalnų.

4. Pivoriunas Pranas, vilnietis, atvykęs iš Argentinos. Priklausė 12-ai Tarpt. brigadai. Už pasižymėjimą kovos lauke pakeltas į seržantus. Sunkiai sužeistas Ebro ofenzyvoj, mirė ligoninėje.

5. Silenskis Antanas, atvykęs iš Argentinos priklausė 129 Tarpt. b-dai. Zuvo bal. 2 d. prie Morelos, Levantes fronte apsupus italų tankams tą kuopą, kuriai priklausė.

6. Miškevičius Julius, atvykęs iš Lietuvos, žurnalistas („Lietuvos Žinių“, „Musu Jau-nimo“, bendradarbis). Taip pat priklausė 129 Tarpt. b-dai, ir zuvo kaip ir aukščiau minėtasis 1938 m. balandžio 2 d. apsupus

italų tankams jų kuopą.
7. Vilieta Mykolas, vilnietis, atvykęs iš Argentinos, priklausė 13-ai Tarpt. b-dai. Zuvo nuo mirties sviedinio spro-gimo rugsėjo 21 d. 1938 m., Siera Pandols kalnuose, netoli Korberos, Ebro fronte.

8. Palubeckas Pranas, at-kes iš Lietuvos (ukininkų stroi-ko metu). Priklausė 15-ai Tarpt. b-dai. Vasario 12 d. sunkiai sužeistas Charamos fronte, mi-rė Madride, ligoninėje.

9. Marcinkus Antanas, at-vykęs iš Argentinos. Priklau-sė 13 brigadai. Zuvo rugsėjo 22 d. 1938 prie Korbera, Ebro fronte apsupus fašistams jų pozicija, kur gynėsi ligi pa-skutinės rankinės granatos.

10. Slavinas Edvardas, jau nas vyrukas atvykęs iš Prancu-zijos. Priklausė 45 -osios divi-zijos smogiamajam batalijonui. Zuvo rugsėjo 19d. 1938 m. Siera Kaba ls kalnuose (Ebro fronte).

11. Strazdas, atvykęs iš Lie-tuvos, priklausė 11-ai Tarpt. b-dai, soferis. Zuvo Teruelio o-fenzyvoj 1937 metų gale.

12. Mazurka Antanas, at-vykęs iš J. A. Valstijų.

13. Baublys Julius, taip pat atvykęs iš J. A. Valstijų.

14. Alkšnis Bolis, atvykęs iš Kanados.

15. Grigaravičius, iš Kana-dos, sužeistas prie Teruelio, mi-rė ligoninėje.

16. Vienas lietuvis, nežino ma pavardę, deportuotas iš Bra-zilijos, paimitas Franko nefais-ven, pabėgęs kai buvo veda mas sušaudyti. Buvo vėliau ak-tyviu partizanų frankistų užim-toj zonoje. Zuvo Galisijoje.

17. Kitas, kuriuo pavardę dar nepavyko sužinoti, zuvo prie Iruno, patioj pietinio ka-ro pradžioje, kur vadovavo vie-nai milicijos centurijai.

18. Trečias, taip pat nežino ma pavardę, zuvo Kasa de Kampo, prie Madrido, aršiau-sių ataku metu.

Butrimas, Malickas, atvy-ke iš Kanados. Priklausė 15 Tarpt. b-dai. Dingė be žinios. Zdanaukas, atvykęs iš Kanados, esąs Franko nefaisvėj Be abejo, šis sąrašas nėra

SVEIKATA

Kas išsukia visianms baisią vėžio ligą?

Aštrus danties kampai, ką jio beliestų—liežuvi ar gleivini-juos veido audinius, kurie ran-dasi palei dantis—ilgainiui iri-tuodami audinius nuveda prie augimo tam tikrų guzu-skau-dulių, kurie laikui bėgant virs-ta tikruoju vėžiu.

Dantų gydytojo taisyti, bet reikiama nenusifuoti dan-tų kampai išsukia toki jau er-zinimą jautrių burnos audinių ir nuveda prie vėžio ligos.

Perdaug dažnas rukymas, ypač pas senus žmones, taip pat veida prie augimo guzu. Matote, dūmai, kuriuos žmogus nuolat traukia į save, nuolat irituoja jautrius audinius, ypač plaučius ir lūpas. Vėžio ligos auka kažin kodėl sieka apatinė žmogaus lūpa. Dėl kuriu priekasčių apatinė lūpa dažniau-sia apsikretia, dar nėra tikrai išaiškinta.

Yra žmonių, kurie čiulpia šniaukiamąjį tabaką ir vartoja kramtomąjį tabaką. Pasėkos tos pat. Jei žmogus vartoja kram-tomąjį tabaką, vėžio liga atsi-randa toje vietoje, kur taba-kas laikomas tarp dantų ir vi-dujinės vėdo pusės. Jei var-toja šniaukiamąjį tabaką, vėžis atsiranda tarp dantų ir apatinės lūpos, nes toje vietoje šis rūšis tabakas laikoma.

Labiausiai baisios ligos šiandien yra vėžis ir sifilis. Ma-no supratimu sifilis tačiau yra mažiau pavojinga liga, kadangi ji greičiau pastebima, kol nei-sigalėjusi, ir todėl greičiau pagy-

pilnas kaip nėra žinomas ir tikras visų šietuvių dalyvavu-sių Ispanijos kare skaičius, nes ne vienas, ypač mokančiųjų iš pa-nų kalbą kovojė kitose res-publikos armijos dalyse, ir dėl to jų pavardės sunkiau sužinoti kurios žmogaus burnoje išsau-

doma.
Su vėžio liga yra kitaip. Ji ne taip greitai pastebima, isi-senėja ir, paskui, tokis ligonis retai bepagydomas, Svarbu to dėl vėžio ligą anksti pastebėti.

Priekasčių, kurios išsukia vėžio ligą, yra daug ir visas čia neminėsiu. Man rūpės pa aiškinti vyriausias priekas-tys, kia vėžio ligą. Tos vyriausios priekas-tys bus sekamos:

1. Nuskilusio ar nulužusio danties aštrus kampai.
2. Astrus kampai pataisyto danties, už ką atsakingas dan-tų gydytojas.
3. Besaikis rukymas cigare-tų, pypkiu ir cigaru.
4. Toks jau vartojimas ta-bako, kuri žmogus šniaukia ar čiulpia—, „snuffing“, ir „chev-ing“, tabako.

Dar keli žodžiai apie tai, kaip pats žmogus gali pastebėti pir-mąsias vėžio ligos žymes.

Jei ant lūpos—vidujinėje pu-sėj dažniausia—atsiranda ma-zas puškutis ir greitai negyja, būtina matykite savo daktarą.

Jei turite dantis su aštriais kampais—dėl nuskilimo ar ne-tikusio jų taisymo—kreipkitės i dantų gydytoją. Jis apžiūrės jautriuosius burnos audinius ir nustatys ar juose randasi kokių nors vėžio ligos požymių. Aiškus dalykas, dantų gydy-to-jas būtina pataisyti nuskilusi danti ar ji ištrauks. Šitaip pa-darius bus pašalintos priekas-tys, kurios galėtų išsukti vėžio ligą.

Pendrai žinant, vėžio liga yra baisi žmonijos rykštė. Ji nu-varo į kapus daugybę žmonių, kurie dar galėtų gyventi ir naudos padaryti. Toji liga taip pat išsukia begales skausmu gimines, kartu esama jų tur-tų. Daktaras, ligoninė, vaistai—visa tai juk reikia apmokėti! Jei ligonis turi pinigų, savais (Nuko'ta | 6-tą pusl.)

Kaip senovėje žmonės išsivaizdavo žmonės, gyvenančius kituose kraštuose

(iasą iš 33-čio Nr.)

Vienas žymus kartagine-čių keitautas, Hanonas, 470 metais prieš Kristų, padarė di-ge, o keione. Apie tą savo ke-ione patį Hanonas štai ką ra-šo: „Cepiaukdami juomis jie pri-plaukė kažin kokią nežinomą salą. Saloj jie matė daug lau-kinų žmonių, kurie visi buvo apdėję plaukais. Daug daugiau buvo matyti moterų, kaip vy-rių. Veltėjai liksitai, kuriuos kartaginečiai buvo pasiėmę, tuos salos gyventojus vadine-gorionimis. Hanonas rašo, kad je norėję tų keistu žmonių vy-rių pasigauti, bet nepavyko—esą jie paspruke besigindami akmenimis ir besikarstydami uolomis. Lėt tris moteris esą pavykę sučiupti, nors jos kan-čios, traskėsi. Hanonas rašo, kad je tas moteris užplukė, nulu-šė kailius ir parsivežė i Kar-tagineją.

Visiems seprantama ko-kius „laukinius žmones“, matė Hanonas su savo draugais; tai buvo ne kas kita, kaip beždžio nės gorionis. Bet kartaginečiai jas palaikė žmonėmis ir para-

te apie tai knygoje. Iš to su-prantama, kad lengvai senove je gafėjo būti pripasakota vi-sokių nebetu dalyku.

Graikai turi dvi didžiulės poemas, parašytas aklo daini aus Homero. Vienoj jų „Odise-jos“ pasakojama apie Itakos salos karaliaus Odisejo gryž-imą namo iš Trojos karo. Ke-liaudamas juomis Odisejas pa-tiria įvairiausių nuotykių. Be ko kita, jis su draugais paten-ka i vieną salą, kurioje gyven-na tiešiog milžinai. Tai vadina-mieji ciklopai. Ciklopai turėjo tik viena aki, kuri buvusi ka-toje. Odisejas su savo draugais lengviausiai galėjęs stasias pra-lysti pro ciklopo kojas. Vėliau graikai šventai tikėjo, kad ti-krai kažin kokioj tai saloj gy-veną vienakial milžinai ciklo-pai. Graikai manydavo, kad ciklopu tėvynė esanti Trina-krijō (trikanpio, šiandieninės Si-cilijos) sala. Ciklopus graikai išsivaizdino kaip žmogėdras ir Odiseja su draugais ciklo pas Polifenas norėjęs suėsti.

Zymusis graikų istorikas

Herodotas, rašydamas apie ki-tus, mažai teinamus kraštus, taip pat yra pripasakojęs vi-sokių nepaprastu dalyku. Net ir Aristotelis, pats didžiausias graikų filosofas, yra rašęs, kad kur tai gyvena tikrai keistų, nepaprastų žmonių.

Pagal graikų manymą, už Persijos, aukštuose kalnuose, esa gyvena tokių žmonių, kurių koju letenos yra at-suktos ne priekin, kaip mūsų bet užpakalin. Pirštų letenos turinčios net po aštuonis.

Afrikoje, i pietus nuo Egipto, taip pat gyveną daug ne-paprastai keistų žmonių. Egipto i škasenoje randama daug keistų statulu, vadinamu sfinksais. Tai yra liutai su žmonių galvomis. Galimas dalykas kad egiptiečiai darydavo tokias statulas šiap sau, bet tikriau atrodo, kad jie tikėjo kur nors tokius padarus gyvenant. Pa-sirodo, kad graikai ir vėliau kitos įvairios tautos tikrai ma-nė kažka panašaus žemėje gy-nant. Sakysim, pagal grai-kių ir kt. tautu manymą, Afri-koje gyveną žmonės, kurie vie-toje žmogiškos galvos turi žu-nies galvą. Tie žmonės net ir loj kaip sunes.

Taip pat, pagal graikų ma-nymą, Afrikoje gyveną žmonės kurie kiekvienoje akies duo-

butėje turi ne po viena, bet po dvi akis, taigi iš viso net keturias akis. Esą ir tokių žmo-nių, kurie teturi tik po vieną koją. Tačiau tie vienakojai esą toike greitai, kad žmogui jų neimanoma pavyti. Kažkur Afri-koje taip pat gyveną žmonės, kurių akys esančios ne galvoj bet tarpupetėse. Kiti vėl žmo-nės turi nepaprastai dideles ausis, kad atsigule gali jomis užsikloti nuo karštų saulės ipin dulių.

Apie tai, kad kažkur tai gyveną nykštukai, turėjo dau-gybę pasakojimų visos tautos kai kuriuos tautos tikėjo, kad kur tai gyveną nykštukai, ku-rie gyveną ne ant žemes bet medžiuose.

Tuo tarpu iš tiesų žinome kad Afrikoje tikrai gyvena mažų žmonių, pigineju, tačiau vis dėlto jų negalima laikyti visiškai nykštukais. Taip pat medžiuose lizdų jie nesuka, bet gyvena ant žemės iš medžiok-lės ir laukinių vaisių.

Nepaprastų žmonių eilė tuo dar nesibaigia. Graikai ir kai kurios kitos tautos tikėjo, kad kur tai gyveną žmonės, kurie pradžioje esą balti, o i senatve pajuoduoja.

Graikuose ypač visokių pa-sakojimų apie nepaprastus žmones paplito po Aleksandro

Didžiojo žygių. Tuose zygiau-se dalyvavo daug graikų, ku-rie sugrįžę tėvynėn pripasako-jo keistiausių dalyku. Buvo pasakojama, kad žygije i In-diją graikai esą užtike tokių mergaitių, kurios augančios kaip kokios gėlės: pavasari jos išlendantios iš žemės, o rudeni vėl žustančios. Ir taip kiekvie-ną vasarą vis išaugančios nau-jos mergaitės.

Azijoje gyveną žmonės, ku-rie neturi nosies; esą ir tokių žmonių, kurie turi kojas kaip kokie kirminai.

Viduramžiais Europos tau-to-o tikėjimas keistas žmonė mis ypač buvo didelis. Ir ko nepripasakodavo: kad esą žmo-nių ilgomis rankomis, trumpo mis kojomis ir t. t. Prasidėjus didžiosioms kelionėms pasakoji-mų ne tik nematėjo, bet vis dar padaugėdavo. Buvo mano-ma, kad šiaurėj gyveną žmo-nės, kurie visai neturi galvų: jų akys esančios krutinėje. Kai kuriuos žmonėms ant galvų bei krutinių augą net medžiai.

Taigi, senovės laiku žmo-nės apie mūsų žemės gyvento-jus galvodavo, taip, kaip mes šiandien spėliojame apie Marso, Veneros ir kitų dangaus kunu gyventojus. Bet ir šiandien dar yra žmonių, kurie senovės pa-sakom šventai tiki.

2-8-1939
iatuva
visuomenė
kad ji jaustusi
patenkinta, tai
mas, nepasitike-
kuriuos ne tik
susilaukti, bet ir
utu nenaudinga,
arasė „Lietuvos
jau suprasti,
visuomenės kari-
lugti dėl dabar-
vyriausybės, ku-
Klaipėdos pram-
kad Lietuvos vi-
eda nusivilti ir
ai naująją vy-
o liaudininkų or-
uja krize Lietu-
tyju, jei naujoji
usybe ir toliau
renės norų, jei ir
spatauti ir lais-
vieniems tauti-
toliau jie nebus
u, Lietuvos vi-
didelio pagrū-
no vyriausybės
estijos išlaidym-
pal dar nieko
olitiniai kaltinai
nuose arba febo-
muose, kurių ko-
nkų vyriausybės
O juk formaliai
taisybės nebera,
š valdžios kaip
ai, o laikyti tuo
kovojo, kalėjimu
Taigi, Lietuvos
sikurusi ypatin-
nesistengia nuo
entruoti visuo-
etuvos kurybinai
darbu, bet ir
tininkų pramu-
pasis-
um. Treči dir-
mas, Zemė ry-
inkas turi labai
dirvos riebuma
sieki. Prieš seja
inoti, kokių tri-
ikalanga ir tik
itaip, davus dir-
į trasu, rysai
išgula ir var-
tušios.
JOS RŪSIS.
q rušiu yra šė
lyjoje. Iš ju yra
s: Agulia, Dou-
laton, Ketetai,
Kainos atžvil-
s užima pirmą
ia jie yra sodi
etose, kur gali
s 15 20 cent,
t tiek, kad ju
lsikyšė iš van-
ikininku teko
liaudentų rysu
Tai yra tam
Jei tokių rau-
didesnė dalis,
os kainos, ke-
veiki. Kad tu-
raudonų rysu
ip. Rysams ant
pirinkti sė-
tm puslapi

Lietuviams Legalizacijos ir Registracijos dokumentus

parengia A I D O redakcija skubiai ir sažiningai

Rua da Moóca 1721, Tel. 2-1123



LIETUVIŲ DĖMESIUI

Siuvykla Rubas

Siūvami rūbai sulyg naujausių madų, darbas atliekamas diplomuoto ir su didele praktika siuvėjo. Darbą atlieku sažiningai ir už jį atėkau. Didelis pasirinkimas įvairiausių medžiagų.

Galima kreiptis kasdien iki 9 val. vak. taip pat ir sekmadieniais. Atsakomas išvėjas.

Jonas Čižinauskas.
67 — AVENIDA ZELINA — 67
VILLA ZELINA.



Zemės sklybas
Parduodamas žemės sklypas Alto da Moóca vidžio 995 kv. metr. Teirautis: Rua dos Gusmões, 478, Telefonas: 4-4979, pas Virgilio.

Parduosiu arba nomuosiu krautuve ant namo vertės 8:000\$000. Teirautis Rua Ruy Barbosa, 354 (Bella Vista)

Petras Kislius paieško Karolio Cibulsko, kuris gyvenęs Porto Feliz. Kas kno ieškomojo adresą, be jo pačios prašau atsiųpti: P. Kislius, Rua da Moóca, 1721

Sklypas ir namas

Parduodamas žemės sklypas su namu, žemės plotas 7x48. Labai geroje vietoje Rua Siqueiro Bueno N. 971 Agua Rasa.

Nemokamas

Ligonų aptirėjimas kasdien nuo 7 iki 9 val. vak.
Rua José Paulino Nr. 485, sobraloja, tel.: 5-6307.

Virš Lietuvos Vaistinės

“JOSÉ PAULINO”

(Vaistinė su laikrodžiu priešais Light)
Ultra violetiniai ir infra raudonieji spinduliai, Diatermija.

SIUVYKLA “ESTAN”



STASIO SLIKTOS

gerai žinoma visiems lietuviams Rua da Conceição 79-A, Fone: 4-1940 (prie pat stoties L u z)

atidarė naują skyrių — antrą siuvyklą, Braz rajone, prie stoties Norte ir Braz.

RUA DR. ALMEIDA LIMA, 19

GALECKOS SIUVYKLA



Siūva rūbus pagal naujausias madas iš įvairiausių medžiagų — vietinių ir užsienietiškas. Darbas pagal savo kokybę yra pigus, atliekamas sažiningai, diplomuoto siuvėjo Galecko prižiūrimas.

TAD VISI IR SIUVASI RUBUS GALECKO SIUVYKLOJE.

RUA DUQUE DE CAXIAS, 257

Tel. 4-1457

Daržai ir Ukiai

Netoli stoties Carvalho de Araujo suburbio Central do Brasil, parduodame geriausios žemės daržams ir nedidelėms ūkiams. Žemė apaugusi mišku. Yra pakankamai vandens. Žemės kaina — tik 300 — 400 reisų kvadratinis metras. Geri keliai ir arti esančios stotys duoda galimybę užvesti pūkėjų ūkį, veratis daržininkyste, kitokių kultūrų auginimu ir įrengti poilsio namus.

Sklypai nuo 10.000 metrų išimokėjimui pradedant nuo 50\$000 Savininkas. Cia de Agr. Imigração e Colonização.

Pardavimų Raštinė: Rua São Bento 17, Tel. 2-4549, S. Paulo

Sekmadieniais ir šokiadieniais ištisa savaitę galima teirautis vietoje, krautuveje prieš Carvalho de Araujo stotį pas ANTONIO KRISTEN.

Traukiniai iš stoties Norte išeina: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10; 12,14; 14,30.

Įregistruota nr. 45 iš 10-12-38 trečioje apylinkėje.

NETURI PINIGŲ? REIKIA GERO KOSTIUMŲ?

ad nieko netaikdamos kreipkitės siūvyklon

Vilnius

Matėiz: Rua da Moóca, 3027 Tel. 2-8854. Filial: Pr. Julio Mesquita, 60 Tel. 4-6015.

Kur pasisidinsite geriausios medžiagos eilute mokėdamas į mėnesį po 20\$.

O taip pat čia gausi neperšlampamą apsiaustą (capá) tokio-
mis pat sąlygomis.



Dr. H. Schechtmann

Santa Casa Gydytojas

Vidujiniu ligu specialistas

Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems

Ultra - Violetiniai spinduliai

Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v.

RUA DA GRAÇA, 235 TEL. 5-1461 S. PAULO

Lietuviu Jaunimui

DEMESIO!

Norėdami dėvėti gražiai pasiūtus rūbus ir pigiau negu kitur tik pas Paulo Ambrozevičius, kur darbas atliekamas sulig naujausių madų vyrų ir moteriškų.

Lietuviai, išnaudokite laiką sekmadieniais ir vakarais. Užsukite ir įsitikinsite, nes darbas atliekamas neblogiau kaip São Paulo centre, bet daug pigiau.

Taip pat yra gražus pasirinkimas moderniausių medžiagų

PAULO AMBROZEVIČIUS

RUA CILAMES NR. 62 - V. BELLA - S. PAULO

CHIROMANTE

MME. SEDEFA

Turėdama mokslo ir daugelio metų patyrimo šioje srityje, siūlo savo patarnavimą. Neturite pasisekimų ir esate nelaimingas šeimoje ar komercijoje? Turite rūpesčių? Norite sužinoti savo draugystės atsišlykusių asmenų? Norite paaiškinti bet kokį blogą? Nėrite turėti geros kloties darbe? Turite kliūčių vedibose? Kreipkitės į MME. SEDEFA, kuri suteiks gerą, garantuotą ir greitą patarimą. Rua La Vapés, 262, bondės ir omnibusai prie durų. Priėmimo valandos kasdien nuo 8 iki 2 valandos. Sekmadieniais taip pat. Aplankykite, kad įsitikintumet.

Konsultas 5\$000

Parduodamas namas

Parduodamas namas ir plotas 7,50 alkeres, Paranapanemoje. Turtis su Antonio Kapervas, Rua 24 de Maio 275 (Hotel Gerosa)

Carminativo Plazuka

Yra išbandytas kaip geriausias medikamentas, vaistas, nuo ligų: skilvio, kepenų, vidurių, galvos skaudėjimus, svaigulio ir kitų ligų.

Gera sveikata? Carminativo Plazuka

Parduodamas visose vaistinėse Sandelis: Bueno Cia. Rua Maria Candida, 187. S. Paulo
Reikalingi atstovai į interiorą

Pardudami baldai

Dėl skubaus išvažiuavimo skubiai parduodami miegamojo kambario visi baldai ir naujas dviratė vokiečių firmos. Viskas labai pigiai. Taisutis Otto, Rua Viskonde de Inhomirim Nr. 931

Juozas Sukonis ieško savo brolių Petra. Kas žino jo gyvenimą vietą, bei jo paties prašau atsilipti šiuo adresu: J. Sukonis, Rua da Mooca 1121, S. Paulo.

LABORATORIJA — MEDICINISKAS IŠTYRIMAS

(Nugarakaulio, smegenų, kraujo šlapimo ir išmatų) Tikras ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga 242, 3 aukštus. Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-6. Sekmadienį nuo 10-12 val. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai.

BRAZILIJOS LIETUVIŲ LAIKRAŠTIS YRA "Lietuvių Aidas Brazilijoje"

nes jis remiamas tik savų skaitytojų. Jei dar nesijaučiate "Aido" prenumeratorius, tuojau atok į jų oles

KAVA "DOM BOSCO"



Lietuviai visur reikalaukite ir pirkite kavą DOM BOSCO. Tai gryna pirmos rūšies kava.

Sociedade Torrefação de Café "Dom Bosco" Ltda

Rua da Mooca, 305-A Tel. 2-1123.

Dr. A. Jazara Snege

(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Viduriniu, veneriniu ir moterišku ligų specialistas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 val. vak. Ladeira Porto Geral, 12, salės 4 ir 5,

(Kampas rua Boa Vista ir 25 de Março)

Gyvenamoji vieta ten pat 5 and ir Tel. 2-5068

Dr. S. Meitiņš

Diplomuotas Vokietijoje, Rygoj ir Rio de Janeiro.

Vidurinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų specialistas. Gonorėja — Sifilis. Gydomas kalnų saule.

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 val. vak. Susikalbama lietuviškai.

Rua Barão de Itapetininga, 139 1. masukš. 191. 1705

SKILVIS IR KEPENYS

Moderniškas, greitas ir tikras gydymas skilvio ir kepenų specialisto

BE OPERACIJOS

Vidurių skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nusilpėjimas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, rūgymas, skilvio votys, įvairūs diegliai ir kitos ligos gydoma **BE OPERACIJOS**. Įvairios Moterų ligos gydomos irgi **BE OPERACIJOS**, tik su injekcijomis. Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas

Dr. Paulo Licciardi

Medikas — Operatorius Santa Casa

Priėmimas nuo 11 iki 12 ir nuo 15 iki 19 val. vak. Gyv. Vieta ir Konsultorija: Rua Silva Pinto, 444. (Bom Retiro). Tel. 5-4175 - S. Paulo.

PASTABA: Vyksta į namus bile 1 diena, naktį.

Dr. ADOLPHO TAUBKIN

ADVOKATAS

(Diplomuotas S. Paulo fakulteto)

Civilinės ir prekybinės bylos, kontraktai (ipotekos, žemės pirkimas bei pardavimas ir t.t.) Skolų išreikalavimai ir visi kiti juridiniai reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, antras aukštus, Tel. 2-4214

Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo 1 iki 5 val. vak.

KALBA LIETUVIŠKAI.

DR. A. CANDIA

Venerinės ligos:

TRIPERIS (Visose stadijose — aštrus ir kroniškas.)

SIFILIS. Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3 — 7.

Sekmadieniais nuo 10-12.

Rua Barão de Itapetininga, 242, 3 aukštus.

Telefonas: 4-0218

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE

R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393.

S. PAULO

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip antai: cart. profesional, carteira de identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.



LIETUVIAI,

DĖMESIO!

Kiekvienas pasistenkite pažinti

SIUVYKLA LIETUVA

KAZIO ŽEBRAUSKO

Čia yra didelis pasirinkimas įvairiausių modelių. Už darbą garantuojame.

Lietuvių siuvyklų yra daug, bet SIUVYKLA LIETUVA tik viena.

Rua General Ozorio Nr. 161. — S. PAULO

Kur tik busi, neužmirsk "Aido"

Jis parduodamas;

Stotyje "Luz", prie Centralinio Pašto durų ir kampo; Largo da Sé prie laikrodžio ir Vila Prudente bondės sustojimo vietos; Bom Retiro: Baulio krautuvėje — rua Aymores ir kampas rua Carmo Cintra; Koskoje — kampas J. Paulino ir Silva Pinto; V. Anastazijoj Kirilauko krautuvėje; V. Zelina: J. Bernoto krautuvė — rua 3 N. 4 Jurgelovičiaus krautuvė prie bažnyčios; Mokoje — kampas rua da Mooca ir av. Paes de Barros kioskoje. Visose miesto dalyse pas platintojus ir Aido redakcijoj. Rua Canindé, 478 Stankevičiaus krautuvėj; Lapoje, kioskoj prie stoties.

SANTO ANDRÉ:

S. P. R. stoties kioskoj.

SANTOS:

S. P. R. Gelezinkelio stoties kioskoje.

PASTABA: Jei kurioje nors S. Paulo miesto dalyje arba kuriam kitam nors mieste nėra įsteigto Aido pardavimo stoties ir kur tik gyvena didesnis būrelis lietuvių, praneškite redakcijai, o redakcija tuoj pasirūpins. Aidas turi būti visur pardavinėjamas, visur platinamas. Nė vieno kampe lietuvių tenelieka, kur nebūtų Aido.

Skaitykite

Ir kitus raginkite

SKAITYTI

"Liet. AIDA Braz."

PRENUMERATA 125

DANTU GYDYTOJAS JOSE LEVKOVICH

Rua Silva Pinto 264 (antiga 46) Bom Retiro. Atsižvelgdamas į sunkų laiką nutarė sumažinti kainas už dantų gydymą ant pusės kainos, kaip antai: ištraukti dantį be skausmo 5\$000; plomba cidabro purceleno 8\$000.

Kalbama lietuviškai, rusiškai ir lenkiškai.

VOKIEČIŲ FOTOGRAFIJŲ ĮSTAIGA

"BERNARDO"

Isteigta 1890 metais

Atlieka įvairius darbus fotografijų srityje. Specialybė papildinė, o taip pat ir su dažais.

Darbas greitas sąžiningas ir pigus. Vyksta į namus fotografijų reikalingais. Dar fotografijų

Ar ... midt

Rua Sa. ... 447

(senas, 103-... ulo

Telefons. ... 6.

ATVYKSTA PIANISTAS BACEVICIUS.

Sio mėnesio pabaigoje is Argentinos atvyksta i Brazilija pianistas Bacevicius. Argentinoje jis turėjo kelis koncertus Atvykęs i Brazilija taip pat su rengs muzikos koncertų. Jam esant Brazilijoje Centras mano surengti ir vieša dainų koncertą, jai duos laiko prisirengti. Krsp.

PAAUKOJO „AIDUI“

Antanas Mikalajunas, gyv. S. Paulyje, paaukojo „Aidui“ 20000. Aido redakcija nuoširdžiai dėkoja.

Mikalajunai yra seni aidietiai. Kaip tik Aidas pradėjo eiti, Mikalajunų namai nebuvo be Aido. Tai pavyzdingi ir susipratusie lietuviai.

RYTO VAKARAS.

Rugpjūčio 5 dieną, São Caetano mieste, Rytas surengė viešą vakarą ir scenoje pastatė veikalą „Tamyła“. Sis veiklas jau antrą kartą statytas, jis vaizduoja laukinės tautos kabulų papročius ir gyvenimą. Vakaras pavykes gerai. Krsp.

SENAI REKLAMUOJAMAS ZURNALAS.

L.M.M.R. Rytas jau bus pusė metų, kaip reklamuoja žurnalą „Ryta“, kuris žada pasirodyti. Bet ir žurnalas „Rytas“, matyt, užkluvo už vietos valdžios istatymų, nes jau turėjęs senai pasirodyti, o dar vis nėra R-tis.

LIETUVISKA MESINE.

Juozas Ramašauskas ir Simonas Mekšraitis atidarė mūsų krautuve ant Alto da Moka Rua Paschoal Moreira N. 238. Tai pirmas tos rusies lietuviškas biznis. Labai gerai, kad lietuviai imasi vienokio bei kitokio biznio. Apylinkės lietuviai privalo palaikyti naują lietuvišką bizni ir mėgę pirkti pas lietuvius. Krsp.

PASIKORE LIETUVIS ARGENTINOJE.

„Momentas“ rašo, kad liepos 21 dieną, Rosario mieste, savo namuose pasikorė lietuvis J. Ekelis, kilęs iš Kybartų miesto, turėdamas 46 metus amžiaus. Zudymosi priežastys nežinoma, bet manoma, kad tai įvyko dėl didelio girtavimo, kuris jį istumė ir skolas ir is kurių nebeatė išeitis išbristi Vellonies liko tik vienas sunus 15 metų amžiaus. Prieš metus laiko mirė jo žmona ir vyresnyis sunus 18 metų.

Buenos Aires mieste lietuvis Vaclovas Spirgevičius išėjo iš proto ir paguldytas ligoninėn.

Vietos Lietuvių Gyvenimas

KOLONIA BARÃO DE ANTONINA.

Mūsų žemės ūkio kolonija yra beveik viena seniausių ir daugiausia lietuvių turi sutraukusi vienon vieton. Visi šios kolonijos lietuviai gyvena pušėtinai, dirbą žeme ir laukia derlių. Ūkininko gyvenimas žinomas: arti, akėti, sėti, o paskui-piauti. Lietuviai patenkinti. Šiaip naujo tarpu nieko. Siomis dienomis šioje kolonijoje rastas žmogaus likad ir pažinti nebegalima. Prie jo rasta 25\$ pinigų, degtinės ir kt. menkniekių. Policija tyrią ši dalyką. Manoma, kad tai bus brazilas.

viai atsale nuo lietuviškos spaudos. Dabar mes suprantame, kad tie, kurie daugiausia rėkia apie lietuviškos išlaikymą, pirmieji yra lietuviškos žudytojai.

AFANACI AFANACEV, lietuvis ūkininkas ir „Aido“ senas skaitytojas, lankėsi redakcijoje. Jis ūkininkauja Paraguassu apskrityje ir turi išigyjęs nuosavą ūki.

ATVYKSTA DAUG LIETUVIŲ

Argentinos lietuvių laikraščiuose dažnai skelbiama apie naujai atvykstantius lietuvius iš Lietuvos Argentinon. Tenai turbut ir imigracija nesuvaržyta, kad tiek daug lietuvių atvažiuoja. Brazilijon beveik niekas iš Lietuvos nevažiuoja. O gal dėl to, kad visą laiką Kaune buvo Argentinos konsulas. Gal ir Brazilijon padaugės emigrantų iš Lietuvos, kaip nuo rugsėjo mėnesio pradės veikti Brazilijos konsulas Kaune. Nm. 01.

Juozui Svitrai adresą pakeitėme ir laikraštį suintinėjame nauju adresu.

LIETUVIAI BIZNIERIAI IR SPAUDA.

Cia turime visokių tautų, kurie turi savo spaudą, savo biznius ir kitas istaigas. Palyginti lietuvių spaudą su kitu spauda, tai lietuviai stovi beveik paskutinėje vietoje. Nė dėl to, kad lietuviai nemėgtų skaityti laikraščių. Visai nėra, dėl to, kad lietuviai, kurie trupuči pakile aukščiau, šiek tiek geriau vienokiu bei kitokiu būdu prasigyveno, nebenori jokių reikalų turėti su lietuviškas ir su lietuviška spauda. Jiems visai nerupi laikraštis, ar jisai yra, ar ne, jam vistiek Paprašyk jo kad jisai paremtų laikraštį, arba lietuviškas biznierių kad duoti skelbima, tai jis tik nusijokia, ir sako kam man tas laikraštis reikalingas kad aš ir be jo galiu gyventi. Žinoma, ne visi taip sako, ir taip daro, bet yra tokių vis dėl to, „laukiniu žmonių“, kuriems laikraštis „nereikalingas“, nes jisai jau pasiturintis ir nieko nenori žinoti apie lietuvišką laikraštį. Tokių „laukiniu žmonių“ lietuviskoje kolonijoje su žiburių įeško ti nereikia. Visai kitaip ir spauda žiuri kitu tautu, panašus biznierių. Vienoje biznio istaigoje teko girdėti toki dalyką Vienas laikraščio skelbimų rinkėjas užėjo ir tą istaiga skelbimo. Istaigos savininkas atsisakė, pareikšdamas, kad ne duodąs jokiems laikraščiams skelbimų. Skelbimu rinkėjas jam parodė vangrišką laikraštį,

ti, kur buvo istaigos skelbimas. Biznio istaigos savininkas pareiškė: „Aš esu vengras ir mano pareiga mūsų spaudą palaikyti, o kitiems laikraščiams skelbimų neduodu.“

Ar jus girdėtoje iš Lietuvos biznierio, kad jisai būtų panašiai išsireiškęs? Niekuomet Tai tokius ponus galima pilnai pavadinti „laukiniais žmonėmis“.

GATAVOS KARTEIROS.

Išimtos iš policijos sąrašą vaite Carteira de Identidade Modelo 19 šiems lietuviams:

- Antanui Grauziniui, Anna Ražaitis, Antanui Kukučioniui, Alfonsui Jankauskui, Andriui Viliunui, Antanui Stasevičiui, Antanui Jasinskui, Antanui Mikalajunui, Jonui Girniui, Jonui Jasaičiui, Jonui Jakutiui, Jonui Sadauskui, Juozui Birkai, Juozui Gudaičiui, Juozui Stasevičiui, Juozui Jankauskui, Juozui Ramašauskui, Kazui Laurinavičiui, Kazui Veličkai, Kazei Straigis, Kazimerui Jankauskui, Matui Lutkui, Marijai Navickui, Petriui Jakačiui, Petriui Kunigėliui, Petriui Mikšui, Petriui Straigui, Petriui Navickui, Pranui Lingei, Stasiui Jakačiui, Vincui Javarauskui, Valerijaf Andriuliu,

Visiems šia išvardintiems lietuviams dokumentus kartėmis ir registruoti parengė Aido redakcija. Kas dirba dokumentus per Aido redakciją, ne tik sutaupo pinigų, nes šia parengiami dokumentai daug pigiau, negu kitur, bet neaugaišta laiko ir nepameta darbo dienių. Visi lietuviai tesikreipia tik į Aido redakciją visais reikalais.

REIKALINGAS VAIKAS.

Skubiai reikalingas berniukas Stasio Galecko Siuvyklon, Rua Duque de Caxias, 257.

Cartorio Adalberto Netto

Registro de Titulos e Documentos.

3º Oficio

Įveirų dokumente registruojama: samoniškų, organizacijų aktų, kontraktų, valdymo, visokių liudijimų ir tt. Largo do TesourNº 20

Tel.: 3-3013

Parsiduoda krautuve

Miesto produkta labai gerąjuziuzė, Vietoj ant Rua da Mooca Nr. 2341. Sufinoti Kapelagnsus. Kitą kartę paskelbime dar Galdis.

B. L. O. CENTRO TARYBOS POSEDIS.

Rugpjūčio 14 dieną, 20 val. Saukiamas Brazilijos Lietuvių Organizacijų Centro Tarybos posėdis. Visi Tarybos atstovai prašimi dalyvauti.

B.L.O. Centro Tarybos Pirmininkas

ANTANAS MAKARAVICIUS. Prašomas užsiti i redakciją yra svarbių reikalų.

PASKAICIUS SENESNIUS LAIKRASCIOUS

Poreijų metu vidname „Lietuvio“ nr. parašyta, kad tas las Cimberlis yra davęs Lietuvių S-gai Brazilijai 5.000 plytų amatu mokyklos statybai. Idomu būtų žinoti, kur jos yra ir ką Lietuvių s-ga istu plytu yra padariusi. Taip idomu kaip gi yra su ta amatų mokykla, kuria Lietuvių s-gos Brazilijoje vadai taip tik klamavo ir gyrėsi ir kaip su tais ordenais duotais žmonėms, kurie tai mokyklai padovanojo sklypą. Idomų būtų žinoti kaip dabar yra su tuo sklypu „Sklypas duotas, plytos duotos o mokyklos kaip nėra taip nėra. Ar nesislepia po šiomis plytomis dar „Alfa Nr. 4“?

O BOM RETIRE „CULTURAS RUMAI“.

Kas sako, kad smaga spaudo neidomu skaityti, tas klysta. Sena spauda kartais buna idomesnė, negu nauja. Perleistas metais birželio mėn. „Pasaulyje Lietuvyje“ rašė Vancevičius, kad dideliu smarkumu eina „kultūros rumų“, statyba Bom Retire, kur Vancevičius tad jo pastatytai sale, mokyklą kitokias patalpas. Šitie rumai turėjo būti gatavi dar perleistas metais rugsėjo mėn. nei jiems ir pinigai jau buvo iš Lietuvos gauti. Taip rašė pats bandeirantininkai. O šiandien ašiu dievams, jau turėjimas attrę rugsėji, o Vancevičiaus „kultūros rumų“ kaip nėra, kaip nėra.

Argi neidomu lietuviams žinoti, kaip su tais namais, kuriems bandeirantininkai gavę apie 40.000 litų. Argi neidomu žinoti, kur dabar tie pinigai yra? Kr-kes.

Sveikata

(Tasa is 2-tio pusl.) moka; neturi--moka gimines ir valstybę. O tai reikiškas nuostolis. Kad tokių nuostoliu nebūtu tiksliau pasakant, kad jų mažiau būtų, saugokitės vėžio ligos. Kiek galėdami šalinkite priežastis, kurios išaukia ligę. Kaip matėt, tas prižiūrėtis nesunku pasalinti. Vengkite besaikiu rukymo, prižiūrėkite savo dantis! Šiaip darydami jus ne tik išvengsite skausmų, ne tik sutaupsite sunkiai uždirbtus pinigus, bet kartu utikrinsite ildeanį gyvenimą.

Ūkininkaujantiems pasiskaityti

(Tasa is 2-tro pusl.) klai tiek, kiek ateinančiais metais manoma sėti. Renkant reikalinga saugoti, kad i parinktus nepakliūtų, raudonu, ligotu grudu. Ligoti nuo sveiku skyriasi tuo, akd jie auga daugiau išidrasko ir varpos daugiausia palinkusio prie žemės arba

Laikas Pinigai. Klekvienas svetimiais, sulaukęs 18 metų amžiaus, privalo turėti Carteira de Identidade modelo 19 ir įrodyti savo legalų apsigyvenimą Brazilijoje. Nustatytas terminas baigiasi, tad lietuviai privalo susirūpinti ir sutvarkyti savo dokumentus. AIDO redakcija jums padės šiame reikalbe, ji parengs visus dokumentus tvarkingai pigia kaina ir jums nereikės gaišti laiko ir bereikalo pamesti darbo dienas. Laikas yra pinigai; O kad tuos pinigus sutaupytumėte, kreipkytes į AIDO redakciją. Rua da Moóca, 1721 nuo 8 val. ryto iki 8 val. vakaro.